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rândul cu litere garmond.

„Starea primordială de drept
a Românilor pe pământul săsesc“.

— Cartea dlui Georg Müller. —

(Urmare.)

Unica dovadă pentru justifica
rea teoriei sale despre pertmenţifie 
comunelor o găseşte dl Müller în- 
tr’un act al celor şapte scaune, în 
care se vorbeşte de Românii cari 
sunt „sub protectione et in districtu 
harum aeptem sedium existentium“ 
şi cari „locis et temponbus oppor
tune famulari suosque redditus ad
ministrare et census ac a nobis pro- 
tegi et gubernari debeant cum efft- 
caeia“. Euunciaţia celor şapte sca
une însă nu poate răsturna carac
terul de drept public al „fundului 
regiu“, pe cate, alară de servitori 
şi ziieri, nimenea nu era obligat a 
presta cuiva serviciu privat. Sunt 
clasice în privinţa aceasta cuvintele 
unui rescript preaînalt din 20 Apri
lie 1820: „Natura lundi regn diver
sitatea! j urium txcludit“1 dm cari a- 
pare lămurit greşeaia capitală a dini 
Müller de a nu fi ţinut seamă de 
aceasta. Doar chiar de universitatea 
săsească s’a luat în 1543 următorul 
concluz: „Ab universitate Saxonum 
conclusum est, quod a modo dein- 
ceps, cujuscumque conditionis aut 
nationis homines m aeptem sedibus 
saxomcahbus ubivis commorantes, 
legibus ipsorum saxonum subjacere 
debeant“,2 vrând a se arăta prm a- 
ceasta, că între starea de drept a 
locuitorilor de pe lundul regiu nu 
există nici o deosebire, cu toate că 
ei aparţin la deosebite naţionalităţi.

Pentru a dovedi teoria sa des
pre peitinenţiile cercurilor, citează 
numai pe episcopul catolic din Tran
silvania, care în 1515 menţionează 
decima Românilor din Jibot preo 
tuiui catolic de acolo „îuxta con- 
suetudinem septem sedium Saxoni-

1 Dr. llarion Puşcarlu : „Mitropolia Românilor 
ort. din Ung. şi Transilvania“, p. 20—21.

2 Bruckner, p. 46.

calium“. Obligaţ'unea aceasta a Ro
mânilor însă nu ne dă, de sigur, 
dreptul, de a stabili un drept unitar 
a pertinenţiilor cercuale (Vorhan
densein eines einheitlichen Kraiszu- 
behörrechtes).

In privinţa dijmelor se observa 
pe terenul fundului regiu principiul 
„onus inhaeret fundo“ şi astlel erau 
îndatoraţi a le solvi nu numai Saşii 
preoţilor săseşti, ci aceştia impu
neau sarcina aceasta şi în cârca Ro
mânilor. Aceasta era de sigur o a- 
nomalie, care a putut să-şi iee în
ceputul abia îu veacul al XVI lea, 
când clasele conducătoare, în urma 
situaţiei triste îu care se aflau a- 
tunci Rjmâuii, îşi manifestau tot 
mai mult tendinţa, de-a reduce pu 
ţmele drepturi, câte ne au mai ră
mas. Această tendinţă îşi află pe 
urmă expresie în P. Iii, tit. V art. 
II a cunoscutelor Aprobate, care îi 
obligă pe toţi Românii a solvi de
cimă, motivând dispoziţia aceasta cu 
împrejurarea, că nepiătirea decimei 
serveşte spre „despectul“ celoralalte 
naţiuni deoparte, iar de altă parte 
e lucru nepotrivit, să nu fie toţi în 
una şi aceeaş stare, (alkalmatlan do
log, egy bizonyos rendben nem lenni 
âilapotckuak). Că îndatorirea a- 
ceasta a Românilor e de proveni
enţă mai nouă, o arată destui de 
clar şi împrijurarea, că Saşii li-o 
impun Româuilqr prin contracte, şi 
nu îu temeiul legilor, cari erau în 
vigoare pe lundul regiu. Contrac
tele acestea se făceau, când Româ
nii aveau lipsă de pământ şi când 
în schimbul unui petec de loc erau 
în stare să iee asupra lor orice în
datoriri. Compatrioţii noştri s’au fo
losit îndeajuns de această slăbiciune 
a Românilor, ca mai pe urmă, prin 
abuz, să şi formeze un drept uzual, 
pe care îi invoacă la orice prilej. 
Intr’un contract de felul acesta, în
cheiat între Saşii din Nocnch şi 
Românii dm Bendoit, unde aceşti 
dm urmă se obligă a solvi decima 
preotului săsesc, se lămureşte bine 
situaţia lor. Rumânii de aici sunt

primiţi în sat numai sub condiţia 
„dass sie die deutschen Privilegia 
nicht wollten Violiren, sondern die
selben vielmehr zu promoviren und 
zu befördern, wie sie bis dato er
halten sind worden, gefkssen seyen“.1 
Ei Bunt prin urmare în deplina po
sesie a tuturor drepturilor, de cari 
s’au bucurat şi Saşii şi nu se face 
nici o deosebire între starea lor 
de drept şi între aceea, în care se 
află Saşii.

Pentru aşi justifica teoria sa, 
dl Mü ler presupune îndeobşte recu
noscut faptul, că toate satele ro
mâneşti de pe fundul regiu s’au în
temeiat după venirea Saşilor în Ar
deal. Cu aceasta se amăgeşte nu
mai pe sine autorul, fi ndcă Româ
nii se amintesc d<ja la 1210 în co
mitatul Sibiiului, deci locuiau acest 
teren şi la 1224, când prin diploma 
ai dreiană li se dau Saşilor libertă
ţile ştiute. Din celea mai vechi tim
puri se menţionează Românii însă 
nu numai în comitatul Sibiiului,. ci 
şi în alte părţi ale fundului regiu. 
Aşa o dovedesc aceasta mai multe 
diplome de pe vremea Anjoueştilor, 
unde (Z' m m erm a nn-Werner: „Ur
kundenbuch“ I, 441, 442, 445, 456, 
4G0 etc) se vorbeşte de „populi de 
Byztricia“, „univers! hospites et po
puli hospites seu populi“, „Univer
sitas populorum“,' „Universitas hos- 
pitum nec non alii quilibet“, iar o 
diplomă a Voevodului Toma2 din
tre anii 1325—1329 e adresată di
rect „amicis suis reverendis univer
sităţi Saxonum et aliorum hominum 
de Besterehe et ad eandem sedem 
pertinentibus“. Cu privire la ţinutul 
Mediaşului încă avem un document 
din 1318 care ne poate convinge, 
că acolo existau şi astfel de locui
tori, cari nu erau Saşi: „iidem Sa- 
xones de Medyeszeek, de Seelk et 
de Sacheelk ac universi ad easdem se- 
des quoquomodo pertinentes“. (Vezi 
Kiss: O. c. p. 35 n. 5 şi p. 36).

1 D. G. D. Teutsch: „Das Zehntrecht der 
evang. Landeskirche A. B.“, p. 219.

2 Zimmermann — Werner I, 390,

Despre Românii împrăştiaţi pe 
tundul regiu din timpurile celea 
mai vechi nu ni s’au păstrat multe 
ştiri, prin cari să putem arătă, că 
ei luau parte activă şi la conducere. 
Ştirile acestea puţine însă d-1 Müller 
le ignorează şi le aminteşte numai 
în treacăt, fără a le atribui o im
portanţă deosebită. Aşa nu ne lă
mureşte dânsul de ce aveau Românii 
din jurul Orăştiei deja la 1464 dreptul 
de a participă la alegerea judelui 
regesc. Magistrul Matei la aceasta 
dată e ales „voluntato cum totiua 
sed's, signanter Saxonum, Hunga- 
rorum ac Walachorum“. (V. A.XV- 
lea, p. 193 —194), ceeace nu s’ar 
fi făcut, dacă Românii din satele 
respective*nu ar fi fost egal îndrep
tăţiţi cu Saşii. Dreptul acesta de 
alegere îl esercitesză şi Românii 
din ţinutul Cohalmului, după cum 
o mărturiseşte aceasta I. C. Eder, 
un istoric agreat al Saşilor.1

Concepţia egalităţii drepturilor 
pe lângă suportarea comună a sar- 
cinelor eră cunoscută şi pe fundul 
regiu. Ba ea a dat în cursul timpului 
naştere la unele anomalii, cum a 
fost aceea, că în unele sate (Apoldul- 
de jos şi Topârcea), — Românii luau 
parte şi la alegerea preotului săsesc. 
Dar şi aceasta dovedeşte în modul 
cel mai eclatant, că Românii de pe 
fundul regiu erau liberi şi în pose
siunea aceloraşi drepturi, de cari se 
bucurau şi Saşii.

In toate trei lucrările sale d l 
Mu Ier cearcă să facă mai întâi is
toricul fiecărei localităţi, care e 
locuită do Români, scoţând la iveală 
îndatoririle şi sarcinile ce le aveau 
aceştia. La urma apoi reasumând 
îi scoate pe Români într’un raport 
de subordinare faţă de Saşi, iar 
comunele curat româneşti de pe 
fundal regiu le decretează nelibere. 
Se înţelege, aceasta nu o poate face, 
fără să vină în contrazicere cu sine 
însuşi. Să cetească oricine paragraful, 
în care se tratează despre Avrig,

1 Iorga : O. c. p. 107.

' F O I Ş O A R A .
Literatură pentru tinerime.
Jucării şi jocuri de copii, adunate de 

P. lspirescu, ediţia II. Sibiiu, 1891. Biblio
teca poporală a „Tr,bunei“, 50 bani es.

Cuprinsul e următorul: Piefaţă, A. 
Jucării: sfârăitoarea, Bâzâitoarea, Morişca, 
Praştia, Sfârleaza, Puşcoaia: a) Puşcoaie cu 
gloanţe, b) Puşcoiul cu apă. B. Jocuri: Jo
cul de-a porumbeii, jocul de-a feţele, ine- 
luş îuvârtecuş, jocul de-a bisericuţa, bătaia 
in degete, jocul de-a leapşa, jocul de-a baba 
oarba, jocul de-a baba Caia, jocul în trei 
armene, ora, ora morilor, jocul în cinci pie- 
tri, jocul de-a ţurca, Mingea: Jocul de-a 
câramizoara, . .  . de-a calda, . . . de-a craia 
’neăleeată; jocul de-a puiul, jocul de-a 
poarca, j mul in nuci, jocul de-a ascunsele, 
srneul, Arşicele: jocul in beiu-bun, . . . in 
armean, . . . .  in tr’a lui, . . .  în sbenghiu, . , . 
In armaşie.

Nu-i material pentru lectură, ci după 
cum se vede şi din conţinut sunt descrise 
d,ferite jucării şi jocuri de copii. Prin ur
mare :

, Nu-i potrivită pentru bibliotecile şco
lare.

Cartea poate insă ti folosită de învă
ţători ca manual la instrucţia, jocurilor şi la 
pregătirea jucăriilor. Copiii singuri nu o pot 
folosi nici pentru acest scop.

Ortografia e învechită.
Isprăvile şi viaţa lui Mihaiu- Viteazul, 

de P. lspirescu, Biblioteca pentru toţi, nr. 
388, editura librăriei Leon Alcalay, Bucu
reşti, preţul 30 bani. Cartea couţ.ne fap
tele marelui nostru erou aduuate într’un 
mănuuthiu ş enarate uşor şi fluent pe în
ţelesul tuturor. E un capitol de preamă
rire a unei glorioase epoce din istoria nea
mului nostru, şi atăt ca fond, cat şi ca formă 
e de o valoare educativă incontestabilă. 
Sunt Insă unele espresiuni, cari au lipsă de 
espticare, ceea ce se va putea face la o 
nouă ediţie, prin adnotări.

Cartea e potrivită pentru cursul de re
petiţie, pentru adulţi şi pentru gimnaziile inf. 
străine.

Mai are însă şi o introducere: 0 cu
vântare rostiiâ de AL Odobescu, în şedinţa 
Academiei din 11 Dec. 1887, prin care arată 
(udobescuj importanţă activităţii literară a 
iui P. lspirescu, face cunoscut unele dis* 
poziţiunr testamentare ale acestuia şi cere 
sprijinul Academiei pentru văduva şi orfanii 
iui lspirescu.

Cuvântarea fiind ţinută-la un nivou 
prea înalt şi neavând legătură cu con

ţinutul cărţii, la o nouă ediţie, această in
troducere poate râmânea afară.

Poveştile uncliiaşului sfătos, de P. Is- 
pirescu ed. Minerva, Bucureşti preţ. 1.50 I., 
cu o precuvântare de Al. Odobescu.'

Cartea constă din 5 părţi. Partea I. 
conţine următoarele mituri: Mărul Discor
diei, Grădina Esperidetor, Ercul, Prometeu, 
Midas, Labirintul şi firul Ariadnei, Chimera. 
Partea 11 : Despre pomul Crăciunului. Par-. 
tea II/.:  Dela Bucureşti la Roşiorii-de-Vede 
şi înapoi. Partea IV . : Istoria lui Stefan- 
Vodă cel mare şi bun şi Isprăvile şi viaţa 
lui Mihaiu-Viteazu!. Partea V. ar fi Snoave: 
Glasul al şeptea, Lupul Părcălab Ştiţi voi 
ce zice în cartea aceasta? Efcin şi scump; 
Las să zică, numai eu să nu ţi dau; Scrie, 
logofete, scrie, Bobârnacul neamţului; Gard 
peste mort; Săracilor mâni multe; Vorbele 
bătrâneşti sunt pietre nestimate; Vulpea 
Firoscoasă; Crivăţul şi petecul de cojoc; Mi
nunea resteului; Bucatele afumate; Dă-o 
şi tu înainte; Paserea cu coada lungă; As
tronomul, doctorul şi ţăranul; Qeşcqperiţ'ea 
hoţiei cu paele; Qruia; Părechea nimerită; 
Bărflatui obrocit; Bărbatul cu iafirşaua; 
Muerea ce ascultă de poveţele bărbatului său 
răposat; O vorbă, care desluşeşte tot; Pla
nul sântului Petre; Alegerea ţiganului de 
domn; Moş Apeş; Sinceritatea jidovească; 
Varza roşie; Neajunsurile socoteiei cu boii;

, Păcăliciul păcălit; Cine a scos pe Adam şi 1 
pe Eva din raiu,

Fiecare din aceste părţi e indepen
dentă una de alta, încât mă şi mir, că in
stitutul Minerva le-a publicat toate aceste 
intr’un singur volum. Se va face deci un 
mai bun serviciu scopului, care-1 urmărim, 
dacă fiecare din aceste părţi le vom tipări 
In broşuri separate.

Să luăm pe rând fiecare parte:
Partea 1. Miturile greceşti: Acestea 

înfăţişate sub forma, care le-o dă lspirescu, 
sunt o învăţătură folositoare şi uşurată, pe, 
care cărturarii şi o pot câştiga numai prm 
studii Îndelungate, pe când calindu-le la 
lspirescu şi necărturarii le învaţă uşor, 
căci oferă una din cele mai plăcute 
lecturi, atât prin stilul vioiu simplu şi po
pular, cât şi prin viaţa, ce inspiră acestor 
figuri mitologice.

lspirescu Iqsuşî ne spune, că „bas
mele, ce ni povesteşte, sunt numai pen
tru bâeţi ai codane, pentru flăcăiandri şi 
fetişcane. Copiii se mai pot juca încă la ar
şice». -• Le va veni Insă şi lor vremea să le 
ascuite“. Sunt potrivite deci pentru cursul 
de repetiţie, pentru gimnazii inf. străine şi 
pentru adulţi dela sat şi dela oraş deopotrivă.

Şi aci sunt o mulţime de termini şi 
cuvinte, cari au lipsă de espiicări. Afară 
de aceea s’au strecurat şi o mulţime de 

I greşeli de tipar.
La o eventuală scoatere îu broşură '•
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şi uşor se va puteâ convinge ce 
confuz e d-1 Müller, când însuşi vede, 
că sarcinile impuse Românilor erau 
purtate în aceeaş măsură şi de Saşi.

______________ (V a  u rm a.)

Din «lietâ. După informaţiunile pe 
cari le-am primit din Budapesta, dieta ţării 
va ţinea Luni o şedinţă scurtă, formală, în 
care se va stabili ordinea de zi pentru şe
dinţa proximă, care se va ţinea Joi. luânr 
duse In ea în desbatere proiectele de lege 
despre regularea salarelor învăţătoreşti dela 
şcoalele de stat. comunale şi confesionale. 
Va urma apoi, după unele legi mai mărunte, 
proiectul de lege despre alegerea de depu
taţi la dietă, cu a cărui censurare şi stabilire 
definitivă comisiunea specială va fi gata 'n 
cursul săptămânii ce vine. Cu învoirea gu
vernului, în acest proiect de lege comisiu
nea a făcut următcarele modificări: dela 
cei ce au absolvat şase clase primare (ele
mentare) încă se cere un cens de cel pu
ţin două coroane, iar pentru ceilalţi censul 
se stabileşte numai în bani (nu şi in jugăre 
de pământ), deci, pentru cei ce ştiu ceti şi 
scrie în 20 coroane dare directă, iar pentru 
analfabeţi In 40 coroane dare directă.

Autonomia Macedoniei, Comitetul 
format pentru apărarea intereselor aromâne, 
mohamedáné şi evreeşti ale locuitorilor din 
Turcia europeană a înaintat Luni un me
morand adresat ambasadorilor marilor pu
teri. Memorandul, cum se anunţă din Con- 
stantinopol, cere ca Macedonia să nu fie 
desmembrată între aliaţi, ci să se proclame 
ţară autonomă, căci aceasta este unica ga- 
rauţă pentru libertatea religiunii şi pentru 
siguranţa averii şi a vieţii din amintita pro
vincie.

O voce serioasă în ora supremă
d e  u n  A r h i p r e s b i t e r .

(P in e ).

Dar mai sunt şi altele, o mul
ţime de motive, pentru înmulţirea pro
topopiatelor. Cine nu ştie, câte rea
lităţi şi câte fonduri nu se periclitează 
din lipsa de controlă bună? Cine nu 
ştie, cum se cheltuesc chiar bani bi
sericeşti cu uşurinţă, de multeori pe 
lucruri de prisos ori de lux, pecând 
şcoala se ruinează, iar învăţătoriul o 
duce ca vai de el? Cine nu ştie, cât 
de mult ar putea preveni protopopul 
toate aceste rele, dacă ar avea tract 
mai mic, ca să le poată mai uşor pe
trece cu atenţiunea sa?

Cunosc în arhidieceză câteva pu
ţine protopopiate, cari numai proto
popilor lor pot mulţămi, că astăzi au 
şcoale bune prin toate comunele, că 
au afară de acestea o mulţime de 
şcoale capitale, cu câte 3-4 învăţători, 
că au fonduri preoţeşti şi învăţăto- 
reşti, şi că dotaţiunile preoţeşti şi în- 
văţătoreşti sunt pentru acuma şi pen
tru viitor cât de bine asigurate. Şi 
toate acestea nu sunt resultatele cu- 
tăror dispoziţiuni speciale de sus, dela 
episcopie, sau dela consistoriu, ci nu
mai ale străduinţelor demnelor organe 
ale acestora şi anume, ale unor demni 
protopopi, cu districte nu prea în
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tinse. Sunt departe de a afirma, că 
din centru, dela episcopie, nu se vor 
fi dat spre atari îmbunătăţiri impul
suri. Dar ele de bună seamă se vor 
fi dat la 40 de protopopi, pe când 
resultate aflăm numai în câteva pu
ţine protopopiate, şi anume, nu la cele 
mai mari.

Am voit să demonstrez, că dacă 
un episcop şi un consistoriu nu va 
avea organe demne şi de ajuns la faţa 
locului, poate se tot îndemne, să tot 
dispună dela masa verde, căci toate 
îndemnurile şi toate dispunerile vor 
remânea literă moartă.

Doară aici va fi locul să amin
tesc, că avem şi preoţi, cari nu ştiu 
să conducă nici casele lor, decum să 
ştie conduce pe alţii. Şi oare cine 
se deştepte pe asemenea preoţi din 
letargie, dacă nu protopopii?! Precum 
în politică un comitat ori o ţară nu 
se poate administra cuviincios fără 
organe de ajuns, tot asemenea nici o 
dieceză nu se poate administra fără 
un număr îndestulitor de organe, şi a- 
nume, de organe bune esecutive.

Când este să se facă o organisare, 
fie politică, fie bisericească, aşa cred, că 
nu poate fi raţional, dacă să croesc frac
turile, ca bunăoară la preturile sau cer
curile de administraţie politică, peseama 
persoanelor, ci trebue căutat cum ar 
putea ele corespunde mai bine sco
pului, spre folosul poporului. Aceasta 
trebue să ne conducă şi pe noi, când 
e vorba de tractele protopopeşti, cele 
de atât de mare estensiune. Avem să 
ţinem adecă strâns înaintea ochilor 
interesul cel mare, şi anume, cum cre
dem că s’ar putea ele mai bine şi 
mai cu folos administra, spre binele 
bisericii şi spre salutea poporului? 
Iar întrucât pentru îndreptăţitele in
terese particulare ale protopopilor ac
tuali, âcelea uşor se pot satisface, fie 
prin oarecari recompense, fie prin enun
ţarea că arondările au să se esecute nu
mai succesiv, după trecerea unuia ori 
altuia din viaţă.

Ar mai remânea a se îngriji de 
inspecţiunea şcolară prin comune. Cred 
însă, că aceasta nici decum n’ar putea 
să întimpine vre-o dificultate. Nici nu 
s’ar putea încredinţa altcuiva decât 
numai parohului local, îndată ce a- 
cela, cum zace în chemarea lui, cât 
de cât posede cualificaţiunea necesară. 
Şi dacă ar mai remânea ceva de nor
mat, ar fi numai o răspundere bine 
definită şi rigoroasă a aceluia. Iar unde 
sunt mai mulţi preoţi, acolo prin au
toritatea superioară competentă, care 
este în poziţiunea de a-i cunoaşte mai 
bine pe toţi, ar fi a se numi cel mai 
demn şi mai cvalificat dintre ei pen
tru asemenea oficiu, luându-se toto
dată de cinosură, că adevăratele me
rite ale preotului pe acest teren sunt 
acelea, cari au să cumpănească mai

Partea 1 V.: Istoria lui Stefan cel mare 
şi bun. Espune In mod narativ suirea pe 
tron a lui Stefan, luptele lui cu Leşii, cu 
Săcuii, cu Ungurii, cu Tătarii şi cu Turcii 
şi cu mare însufleţire descrie biruinţele ace
stuia.

In legătură cu istoria lui Stefan ne 
dă şi alte povestiri referitoare ia dânsul, 
ca: Povestea lui Stefan-Vodâ şi credinciosul 
său Nour aş; Povestea despre Talpa, ţiganul 
şi Sttfan, — toate interesante şi hazlii.

Publicate toate Sntr’o broşură: Istoria 
lui Stefan împreună cu aceste istorioare, 
vor fi o instructivă, educativă şi distractivă 
lectură pentru: cursul de repetiţie, pentru 
adulţi (dela oraşe şi sale) şi gimnazii inf. 
străine.

Tot în partea a IV-a ne dă şi: Ispră
vile fi viaţa lui Mihaiu- Vodă viteazul. Acea
sta o avem şi în broşură separată; asupra 
ei m’am pronunţat deja la pag. 2 punct. 
II. a acestui raport.

Snoave. Acestea ar form apartea a V. Cu 
toatele sunt 32; sunt interesante, hazlii, unele 
chiar instructive. Tipărite în broşură sepa
rată, vor fi o plăcută lectură pentru adulţi.

B raşov , în 21 Maiu 1912.
N , Bogdanu 

prof.

mult, când este vorba de vre-o dis- 
tincţiune, înaintare, remunerare.

Astfel mi s’ar părea mie, că s’ar 
putea promova cu mai mult succes 
trebile şcolare, şi numai astfel ţin eu, 
că bisericile şi cierurile române şi-ar 
împlini misiunea lor astăzi conform 
învăţăturii Mântuitoriului.

Reasumând cele până aci arătate 
cred, că nu mai poate fi Român de 
inimă, care să nu recunoască cu mine 
împreună, că starea de astăzi a popo
rului nostru este întru adevăr regre
tabilă, pentrucă el pe văzute regre- 
sează tot mai mult, în toate privinţele, 
provenind regresul acesta mai vârtos 
din împrejurarea, că el, din lipsa sa 
de cultură, slab de puteri şi de pri
cepere, nu poate ţinea cumpăna sau 
concurenţa cu streinii, veniţi între el 
din ţări mai civilizate, cu o cultură 
care trece departe peste a lui; că în
tărirea şi ridicarea poporului nostru 
nu este altfel de cugetat, decât numai 
prin cultură făcută repede, prin o cul
tură care e potrivită firei sale, adecă 
făcută prin ai săi, în şcoalele noastre 
confesionale; că bisericile române de 
ambele confesiuni, după genuina şi sa
cra lor chemare şi întru cel mai vital 
interes al lor propriu, au datorinţa a 
se îngriji de atare cultură a poporu
lui român, prin urmare de a lua ini
ţiativa, de a pune toate la cale pen
tru înfiinţarea, organizarea şi condu
cerea unor asemenea şcoale; că la a- 
ceasta ambele mitropolii române tre
bue să-şi întindă sprijinul, procedând 
în mod solidar; că pentru înfiinţarea 
de astfel de şcoale bune să cer or
ganisme şi organe corespunzătoare, pe 
cari iarăşi după împrejurările de astăzi 
numai bisericile pot şi trebue să le 
înfiinţeze; că pentru înfiinţarea aces
tor organe sunt chemate şi respon- 
zabile supremele autorităţi din fruntea 
bisericilor; şi în fine, că spre acest 
scop mitropoliile române au a se în
truni cât mai curând în congresele lor, 
ori barem în consistoarele lor mitro
politane, spre a se apuca cu seriosi- 
tate de lucru.

Mult aşi mai avea de zis aci, mai 
vârtos dacă mi-ar fi permis a întră 
în amănunte, şi despre unele reforme 
necesare la institutele noastre teolo
gice, despre necesitatea unor prepa
randii pentru sexul femeesc, despre 
adânc simţită lipsă a unor institute 
mai înalte de cultură, şi despre altele. 
Dar sper, că ni se va da în curând 
ocasiunea a ne consulta asupra aces
tora la locurile competente. Deci, dacă 
amicii culturii şi ai progresului popo
rului nostru consimţesc, după cum 
sper eu, cu cele espuse în acest tratat, 
îi rog din suflet să se pună în acti
vitate, să intervină la capii noştri bi
sericeşti, oferindu-le tot sprijinul şi stă
ruind la ei pentru primul început, mă
car pentru ţinerea unor conferenţe, în 
cari să discutăm mai deaproape şi 
din toate punctele de vedere această 
chestiune atât de importantă şi ar
dentă pentru noi, în care se cuprinde 
sentinţa cea mare de moarte ori de 
viată pentru naţiunea şi biserica ro
mână. Iar dacă s’ar afla dintre cei 
chemaţi ai naţiunei unii, cari n’ar con
simţi cu mine în cele expuse şi pro
puse, eu m’aşi ţinea satisfăcut şi nu
mai prin aceea, dacă aşi vedea, din 
acest indemn, din această iniţiativă, deş- 
teptându-se o interesare publică mai 
viuă faţă de această chestiune gravă 
şi vitală, punându-se ea la ordinea zi
lei şi luându-se în o meritată şi seri
oasă discuţiune. Căci astfel vor putea 
eşi în curând la lumină idei şi pro
puneri mai bune, mai practice, mai u- 
şor şi mai sigur realisable, spre vin
decarea reului, spre scăparea de pe
ricol, şi spre călcarea decisivă înainte 
pe calea progresului şi a salutei, ceea 
ce din inimă sinceră doresc.

Scris’am în luna lui Decem
vrie 1877.

Cronică bisericească.
Istoricitatea persoanei lui Isus Hristos şi 

importanţa sa pentru prezent
(U rm are ).

Evangeliile, — precum şi ceealallă lite
ratură religioasă întreagă, care cu mult mai 
des vorbeşte de Isus şi cu mult mai multe 
Ştie despre E1, decât cum se părea după 
Kalthcff şi Drews — sunt astfel confirmate 
de Pavel nu numai în general, ci şi după 
cuprinsul lor esenţial cu privire la aceeace 
predau ele ca învăţătură a lui Isus. Au şi 
fost ele obiectul unei critici minuţioase. In 
întreagă literatura universala nu există scrieri, 
cari să fi fost supuse unei critici mai severe, 
ca şi evangeliile. Foarte adeseori criticii nu 
se mulţămeau cu atât, că declarau de neau
tentic tot ceeace ar putea fi aplicat dintr’o 
stare mai târzie, decât timpul şi tendinţele 
primei comunităţi creştine, ci tot aceeace 
numai cât de puţin putea proveni dintr’un 
timp mai târzi i, era declarat de neautentic. 
Purcezându-3e în felul acesta, fiecare tradi- 
ţiune istorică, — care timp mai înde'ungat 
a fost numai orală, a preocupat aşa dar’ 
cugetarea oamenilor de mai târziu — tre
bue să dispară ca neautentică; astfel de 
es. şi cea despre Budha şi Socrate. Aici 
însă e lipsă de mai multă precauţiune şi 
răbdare.

Analizând tradiţia despre Isus Hristos 
— aşa precum este ea într’adevăr — chiar 
dela început ne câştigăm impresia cea mai 
favorabilă. Deoarece din cele patru evan 
gelii, trei arată evident că autorii lor s’au 
orientat şi după tradipa esistentă. Conţi
nutul lor fără îndoială se compune din ast
fel de elemente, cari caracterizează totdea
una trad tii orală, precum sunt parabolele 
şi istorioarele. Ch ar aceste elemente ale 
tradiţiei sunt mijloacele cele mai potrivite 
pentru de a întipări reamintirea unei per
soane istorice marcante.

Parabolele şi micile istorisiri reoglin- 
dese mai bine fiinţa unei personalităţi. Dacă 
am cugeta puţin de es. asupra parabolelor 
şi istorioarelor enarate de Carol Schurz de
spre L’nkoln, sau la modul cum caracteri- 
sează Carlyle pe eroii săi prin trăsături fine 
şi sentinţe mărunte, dacă studiem anecdo
tele luţ Wrangel sau parabolele lui Goethe, 
vom vedea cât de puţin se recere spre a ne 
putea forma icoana unui om înaintea ochilor 
noştri sufleteşti.

Să aplicăm noi acum aceste exemple 
la evangelii, să ne imaginăm bunăoară fiinţa 
Mântuitorului diutr’o parabolă oarecare a sa, 
d. e. din parabola despre crinii câmpului, 
sau din cea despre Mámon, sau din ori
care altă asămănare; să simţim noi odată 
pe deplin iubirea şi indulgenţa sa faţă cu 
păcătoasa, ori mănia lui contra farisei or, 
şi mi se va recunoaşte când afirm, că grei 
la minte sunt toţi aceia, cari nu recunosc 
în persoana Lui pe Dumnezeu omul. Din 
toate aceste istorioare şi parabole 11 vom 
cunoaşte ca atare atât de peifect ca şi când 
azi am privi în ochii Lui şi i-am auzi vocea 
divină. It vom cunoaşte ca pe Acela care 
este plin de bunătate, şi mărire divină, iu
bitor de oameni şi atot drept. Pe el îl aflăm 
şi 11 vedem noi pretutindenea in Test. Nou, 
ca o personalitate neajunsă.

Ce însemnătate are personalitatea a- 
ceasta in istoria creştinismuluj? Este con
sult oare, ca intrebându-ne despre fiinţa re- 
lig unei creştine, să uităm istoria celor XIX 
secoli, spre a da ascultare parabolelor lui 
H istos, să lăsăm la o parte pe toţi filosofii 
şi preoţii, papii şi reformatorii, spre a as
culta cuvintele Sale? Sau trecem prin a- 
ceasta peste faptul istoric şi oare pe ne
drept aducem noi în legătură pe Mântuito
rul Isus Hristos cu teslarul din Nazaret? 
Da! Ceeace facem este de sine’nţeles un 
fapt istoric. Dacă voim noi să ştim ce e 
platón smul, atunci nu Vom întreba mai în- 
tâiu pe toţi platonicii, lăsând la o parte pe 
măiestrul lor; asemenea dacă dorim să ştim 
ce e budhismu1, nu vom elimina pe Buiha, 
spre a lua ca punct de mâneeare desvol 
tarea relig unii numite după el, ci vom În
treba msi Intâiu: ce a învăţat Plato şi ce 
a voit Budha? Iar In caz, că am descoperi, 
cumcâ învăţăceii lor şi urmaşii acestora au 
schimonosit, schimbat şi adaus păreri de 
ale lor şi dacă ar fi diformat adausurile au
tentice cu altele străine, atunci orientân- 
du-ne după toate acestea, i-am împărţi In 
platonici veritabili şi neveritabili. Ori şi cine 
va trebui să ţină aceasta ca un lucru de 
sine’nţeles.

Mai departe dacă ar voi cineva să ştie 
însemnătatea pe care a avut-o Budha sau 
Plato in istoria omenimii, atunci nimenea 
n’ar întreba despre ceeace aveau ei comun 
cu tmpul în care vieţuiau, ci din contră, 
ar încerca să facă evident la ei chiar ori
ginalul şi numai atunci ar proba s i stabi
lească marcanta lor poziţie în istoria unor 
popoare ale lumi'.

Prin aceste reflexiuni sunt resolvite 
toate obiecţiunile făcute din partea contra
rilor lui Isus Hrisţo». Toate acestea por-

separată, Precuvăotarea lui Al. Odobescu 
se va potrivi la aceste mituri.

Partea 11. Despre pomul Crăciunului: 
Tratează în mod narativ fondul istoric al 
pomului de Crăciun şi arată, cum acest o- 
biceiu străin s’a strecurat In saloanele boe- 
rilor noştri restringând încetul cu încetul 
frumoasele noastre obiceiuri strămoşeşti dela 
Crăciun şi Anul nou. întreg capitolul pul- 
zează de dragostea ferbinte ce o are au
torul faţă de obiceiurile noastre şi ne În
deamnă să le cultivăm şi să le facem loc 
In saloanele somptuoase acomodându-ie 
timpului de azi.

Poate forma singură o broşurică.
Va fi potrivită şi pentru biblioticile pa

rohiale.
Partea 111. Dela Bucureşti la Boşiorii 

de Verfle şi înapoi: Descrie impresiile, ce şi 
le-a câştigat în acest drum. Atrage atenţia 
asupra unor monumente istorice. Deşi dru
mul percurs nu ofere cine ştie ce material 
bogat, cu toate acestea, prin modul plăcut 
de a istorisi, ne dă o lectură destul de in
teresantă, instructivă şi educativă, atât ca 
fond, cât şi ca formă. Spre pildă, relevă 
un caz când un profesor de nemţeşte, din 
Roşiori, Intimpinând odată pe Rege cu o 
vorbire nemţească, acesta i-a reflectat: „Eşti 
la şcoală naţională, de ce nu vorbeşti ro
mâneşte 1*

Poate forma singură o broşurică. E 
potrivită pentru adul(i.



nesc deacolo, că El ar fi împărtăşit ideile J 
timpului său. Dacă însă evangelişti', im- i 
preună cu apostolul Havel, pe baza inápi*.j 
raţiunei divi ie, precum şi în urma minu- ' 
niíor făcute io prezenta lor, precum şi „prin , 
mânile apostolilor“, caracterisează în tcplöri 
impunătoare pe .învăţătorul* divin, — acea
sta la tot cazul nu e o exagerare,, deoarece 
Acela de al cărui cuvânt ascultă vânturile 
şi marea, .Dumnezeu fiind, născut mai na- 
inte de veci din Tatăl“, în zi ele cele mai 
de pe urmă s’a făcut om. In învăţăturile 
Sale este Isus cel mai mare artist, de o 
astfel de putere şi mărire, Încât cuvintele 
sale aveau efect netrecător. Activitatea Mân
tuitorului trebue deci recunoscută aşa pre
cum este espusă în Test. Nou, căci El a 
dat omenimei un nou ideal şi o nouă cre
dinţă în Dumnezeu: idealul cel mai curat şi 
cea mai sublimă credinţă în Dumnezeu.

Se poate aceasta documenta? Da! se 
poate, pe cale curat istorică, dacă compa
răm simplaminte opera Mântuitorului no
stru cu desvoltarea religiunei anterioare. Să 
luăm dintr’un astfel de punct de vedere is
toric parabolele şi asemănările lui Hristos 
ca un ce unitar, şi să le punem fată in fată 
cu iudaismul, aşa precum a fost aflat de El, 
şi vom observa că acesta a percurs pană 
în capăt faza sa de desvoltare. Evangelia 
sa este completarea religiunei morale. El a 
pus capăt tuturor** neclarităţilor religiunti 
legii prin aceea, că nu afla bunătatea numai 
în lege şi în împlinirea ei, ci mai ale3 în 
conştiinţă: Nu numai omorul şi adulteriul, 
ci mai intâiu ura şi conştiinţa necurată le 
opreşte Tatăl său cel din ceruri; nu numai 
jurământul strâmb, ci jurământul In general
— şi neadeveritatea, cari dau anză la ju- 
ruinţă şi jurământ strâmb, — acestea le con
damnă lsus Hristos. Din aceasta comple
tare a moralităţii întru conştiinţă urmează 
apoi că pretensiunea lui Dumnezeu este ceva 
de tot simplu, anume iubire şi curăţenie 
[castitate) — curăţenia ca eliberare de poftă 
şi aplicare,— şi eliberarea de minciună,— 
o tărie de sine contra ispitelor şi puternica 
adeveritate internă care, in loc de a căuta 
răzbunarea şi pedepsirea ofenzatorului, cu 
surisul pe buze scutură orice calumnie.

0 simplificare colosală în pretensiunile 
lui Dumnezeu, deoarece conştiinţa; curată şi 
plină de iubire e sfântă şi .nimic din ceeace! 
vine din afară nu-i poate spurca pe om".

Astfel a adus Mântuitorul moralitatea 
ia deplină înflorire, iar faza de desvoitare
— Introdusă la lzrailteni dm partea profe
ţilor, şi la Greci de cătră filozofi, a dus-o 
la perfecţiune. Moralitatea Iui lsus este cu 
totul internă şi unitară, ea este curat „mo
rală“ şi liberă de orice alte motive.

(Va urma).

N OU T Ă Ţ I .
P a r a sta s . Duminecă în 23 Februarie 

n. se va celebra parastas în catedrala din 
Sibiiu pentru fericitul în Domnul, marele 
mecenat Emanuil Gozsdu, şi totodată şi pen
tru mult regretatul Dr. Liviu de Lemeny. 

•
S finţire de ep iscop . In biserica gr. or. 

din Viena s’a făcut Duminecă sfinţirea de 
episcop a egumenului Dimitne Brancovicii 
fost deputat in camera ungară. Numitul e- 
gumen are să ocupe scaunul episcopal 
gr.-or. dih Zara Dalmaţiei. Actul sfinţirii s’a 
săvârşit de arhiepiscopul Bucovinei, Vladi
mir Bepta, asistat de episcopul din Cattaro 
şi de numeroşi preoţi. L'turgia s’a oficiat 
în trei limbi: românească, grecească şi 
veche slavă.

*

La Berlin. Ziarele din Roma scriu, că 
regele Victor Emanuel al Italiei va călători 
la jubileul de 25 ani de domnie a împăra
tului Wilhelm. Serbările jubilaie în Berlin 
se vor începe la mijlocul Iui Iunie 1913. 

*
t  Nicolau Papp de B orosjenö, consi

lier regesc şi ministerial, director de finanţe 
In Oradea-mare, a Încetat din viată sub.t, 
Luni in 17 Februarie nou, 1913, la 7 ore 
seara, în etate de 64 ani. Rămăşiţele pă
mânteşti ale regretatului defunct după ser
viciul funebral, celebrat la locuinţa sa din 
palatul de finanţe, Joi în 20 Februarie n. 
c. la 9 ore nainte de amiazi, au fost tran
sportate la Vidra, unde vor fi aşezate spre 
veşnică odihnă în cripta familiară, după 
ritul bisericii gr. orientale rom., mâne, Sâm
bătă, în 22 Febr. n. c. Odihnească in pace 1 

*
Raportul anual al dispensarului pentru 

bolnavii de tuberculoză. Reuniunea igienică 
a comitatului S;biiu. Anul 1912. In cursul 
anului 1912 au fost examinaţi 173 bolnavi, 
Dintre aceştia au fos 109 bărbaţi, 44 femei 
şi 20 copii sub 12 ani. Tuberculoză s’a 
constatat la 107 persoane; în 41 cazuri 
tuberculoza a fost deschisă şi in 66 cazuri 
închisă, respective 57 bolnavi se gâsiau în 
stadiul prim, 24 în stadiul al doilea şi 26 
în stadiul al treilea al boalei. Sputul (flegma) 
s ’a cerceta t de 195 de ori, con»tatându-*e
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în 77 cazuri bacili ai tuberculozei. In grija 
dispensarului au fost primite 32 persoane, 
î npărţmdu-li se K 156 ca ajutor pentru 
chiria locuinţei şi alimente In preţ^ de K j 
2768-09 (1964 porţiuni de carne a 500 gr., 
19-5 chilograme de slănină, 159 chilograme 
de urez, 14-25 chilograme de miere, 43-5 
chilograme de macaroni, 35 chilograme de 
faina de cucuruz, 861 bucăţi de unlá */8 kgr., 
1560 oauă şi 845 pâni). In trei cazuri s’a de
zinfectat locuinţa. Pentru tratarea şi delâ- 
turarea corăspuozătoare a sputului s’au dis
tribuit scuipătoare potrivite. Suma cheltu- 
elilor dispensarului a lost în 1912 de K 
4357-52. Mijloace disponibile au fost: K 
5000 dotaţiune dela stat şi K 995 donaţi 
de bănci şi particulari. Deosebită atenţiune 
s’a dat în anul trecut propagandei, la me
dici şi la public. Medicul conducător al dis
pensarului a ţinut la 1 Martie 1912 în „Sec
ţiunea medicilor* o conferinţă .Despre pro
gresul cercetărilor privitoare la tuberculoză“. 
Tot în Martie a publicat o serie de arti
cole, scrise pe înţelesul tuturor, despre com
baterea tuberculozei pulmonare. Aceste ar
ticole s’au retipărit şi in broşură şi s’au 
distribuit în multe exemplare. Apoi s’au ti
părit in limbile germană, maghiară şi ro
mână instrucţiuni privitoare la tuberculoză, 
cari s’au distribuit, în 4000 exemplare, In 
toate oraşele şi satele comitatului. E foarte 
de dorit, ca instituţiunea aceasta umanitară 
să fie promovată şi sprijinită şi în viitor 
prin donaţiuni, cari sunt a se trimite me
dicului Dr. Karl Ungar.

•
Dr. I. Lupaş pentru Or. D P. B ar

cianu. Implinmdu se la 3/16 Febr. 1913, 
10 ani dela moartea luminatului profesor 
Dr. D. P. Barcianu, Reuniunea meseriaşi
lor sibieni închină şedinţa literară a 2-8, ce 
se va ţinea Joi, la 27 Febr. n. c., memoriei 
binecuvântate a lut l La invitarea Reuniunii 
distinsul protopresbiter Dr. loan Lupaş din 
Salişte va ţinea discursul comemorativ. Even
tualele jertfe băneşti, ce s’ar aduce din 
acest aniversar, se vor adauge la „Fondul 
Dr. D. P. Barcianu pentru ajutorarea soda- 
hlor (calfelor) fără lucru*, ai numitei Reu
niuni.

Cărţile p oşta le  sunt cel mai ieftin mij- 
.cioc de corespondentă. Poşta Germaniei ex- 
ţpedeazâ pe ap peste un miliard de cărţi 
.poştale, :-- o dovadă că poporul german 
ştie să cruţe paralele. Nu există ţara care 
să întrebuinţeze un număr atât de enorm 
de ilustrate şi cărţi poştale. Statele unite 
sunt reprezentate, In statistica aceasta, cu 
760 milioane pe au, Anglia cu 487 milioane, 
Austria cu 165 milioane, Ungaria cu 90 mi 
lioane, Rusia cu 85, Italia cu 79, Franţa 
cu 68, Belgia cu 62, Elveţia cu 51 milioane 
cărţi poştale şi ilustrate.

• *

C oncertul doam nei Lucia Cosm a. Pro
gramul concertului pe care-1 va da doamna 
Lucia Cosma in 28 Februarie n. in öibnu 
este următorul: 1. Verdi: Caro nome; Mo
zart: Dans un bois şi Voi ehe sapete. 2. 
Schubert: Schlafned; Schumann: Böselein, 
Röselem; Hugo Wolf: Verschwiegene Liebe 
ş i Du denkst mit einem Fädchen, Elfenllied, 
3. Beeihowen: Sonate op. 31 Nr. 3, Alegro 
Scherzo, Menuetto. Presto con fu.co. 4. 
Duna: Leagăn verde; Bredicean: Doine. 5. 
Alfred von Arbler: lm tiefen Traum ver
sack das Land; Berta Boik: Abschied şi 
E tu, tu eredi; Artur Stubbe: Pythia. 6. Du- 
pare: Invitation au voyage; Deoussy: Fan- 
toihes; Strauss-Laforge: Storielie del Bosco 
Viennese. ♦

P etr e c e r e a  din F ofeldea , aranjată Du
minecă, in 10 Februarie a fost foarte suc- 
ceasă, după cum ni se scrie. A participat 
lume multa, programul a fost executat cu 
multă precisiune din partea corului, semn 
că e condus de o mână dibace, iar piesele 
de teatru au fost jucate foarte bine. Dan
sul $’& început cu căluşerul, La momentul 
potrivit domnul N. P. Petrescu, directorul 
.Cordiauei*, a lăudat intr’o frumoasă vor
bire zelul aranjatorului acestei petreceri, a 
învăţătoriului Joan Sava, căruia publicul i-a 
făcut ovaţiuni.

*
Gazeta robilor. In Sydney apare o ga

zetă, care este destinată din partea direc
ţiunilor penitenciare pe seama robilor. Ţinta 
publicaţiumi este a face pe oameni să vină 
la căi mai mai bune, la viaţă cinstită şi la 
un viitor mai de dai Doamne. Articolul de 
fond al primului număr este scris de losuşi 
ministrul de justiţie, care începe In următo
rul mod: „Cele mai multe gazete pornesc 
În cadre modeste; cu vremea creşte apoi 
şi numărul cetitorilor, — acesta e scopul 
urmărit al publicaţiunilor. Gazeta aceasta 
urmăreşte alt scop. Ea se tipăreşte într’un 
număr de exemplare relativ neînsemnat, şi 
sperăm că cetitorii săi vor scădea din an in an. 
Fundatorii ziarului nostru nu doresc altceva, 
decât ca persoanele care cetesc astăzi foaia 
aceasta, pe viitor la urma situaţiilor schim
bate să nu mai ajungă nici odată la sta
rea de a o ceti iarăşi“.

Dela co m ita t. Comitetul central elec- | 
torai al comitatului S.biiu e convocat la . 
şedinţa de Sâmbătă. 1 Martie n. orele 10 J 
dimineaţa, în sala mică de desbaten a casei > 
comitatense. La ordinea ziiei e iuarea ma
surilor pentru rectificarea listelor electorale 
pe anul 1914.

*

Din Turda Reuniunea femeilor române 
din Turda văzând resultatul neaşteptat al 
ciclului de conferenţe ce le-a ţinut In earna 
aceasta şi, cedând şi dorinţei generale, a 
hotărât ca din prilejul ultimelor conferenţe 
anunţate pe 2 Martie st. n. să aranjeze un 
mic festival împreunat cu cu o convenire so
cială şi dans. Aduce deci pe calea aceasta 
la cunoştinţă că cele două conferenţe din 
2 Martie Întregite cu câteva puncte de de
clamaţie, cu uu duet de violină etc. se vor 
ţinea în Sala cea mare dola hotelul Elisa- 
beta. începutul lu 8 ore seara. Preţul de 
Intrare de persoană 1 cor. Pentru ţărani 
10 fileri.

De ale săracilor noştri.
învăţăceii meseriaşi şi şcolarii sibieni îm

brăcaţi din darurile de Crăciun.
In şedinţa literară din 30 Ianuarie n. 

1913 a Reuniunii meseriaşilor sibieni, pre
zidentul Reuniunii dl V. Tordăşianu, dând 
sama de cei miluiţi din daruri'e de Cră
ciun, adunate dela inimile generoase, a cetit 
următoarea consemnare a învăţăceilor me
seriaşi şi a şcolarilor, dăruiţi cu câte un 
rând complet de îmbrăcăminte uniforme, al 
căror roculeţe poartă pe guler iniţialele „72. 
S. B .u (Reuniunea sodalilor români) şi a- 
nume: 1. loan Bârlea (originar din Mogoş- 
Micleşti, fiu de muncitori, cu încă 7 copii), 
învăţăcel faur la O. Weindel; 2. Toma Ci- 
rebea (orig. din Poşaga-de-sus fiu de eco
nom scăpătat), înv. la pantofarul Fuchs; 3. 
Victor Mărginean (orig. din Măgina, fiu de 
econom scăpătat), înv. lăcătuş la A. Tő
rök; 4. Dem. Dâncăneţ (orig. din Sadu, or
fan de părinţi, fără avere), înv. la pantofa
rul Leschmger; 5. Marian Boncuţ (orig. din 
Gâmpeui, orfan de mamă. tatăl mâsar scă
pătat, cu 4 copii), înv. tinichigiu la G. Stuh- 
lich; 6. Izidor Săsârman (origin, din Mâ- 
luţ, fiu de econom sărman cu 6 copii) înv. 
la pantofarul G. Săsârman; 7. Ioan.Gtoran 
(or g. din Răştuari, cu 9 fraţi), înv. faur la 
G. Weindel; 8. Romulus Morariu (orig. din 
Sasch z, orfan de tată, cu un frate cróitor 
la 1. Petraşcu, căruia i-a cedat hainele ce 
le primise în 1912), înv. lăcătuş la A. Tö
rök ; 9. loan Potroca (orig. din Porceşti, din 
părinţi săraci), şcolar In a 2-a civ. 10. Pe
tru Rusu (orig. din Cornăţel, orfan de tată 
cu încă 3 fraţi), înv. la măsarul Skrotzki; 
11. loan Şerban (orig. din Sibiiu, părinţii 
zileri, cu 9 copii), înv. cui. tip. în atelierul 
N. Bratu; 12 Emanuil Sechel (origin, din 
Sasch z, din părinţi scăpătaţi, cu 4 copii), 
înv. lăcătuş la A. Tőrök; 13. Ilié Martin 
(orig. din Sălişte, tatăl schilav, cu 9 copii), 
înv. la măsarul Skrotzki; loan Muntean 
(or g. din Turnişor, de părinţi sărmani), înv. 
la lăcătuşul Fronius; 15. Sabin Zahane 
(orig. d n Valea-Bulzulu', părinţii economi 
scăpătaţi', î q v . la faurul Krieger; 16. Ge
orge Pătru (orig. din Câin e, fiu de econ ), 
înv. faur la G. Weindel; 17. Petru Molran 
(orig. din Bungard, părinţii economi scăpă
taţi;, înv. la lustruitorul Klein ; 18. N. Savu 
(orig. din Cor. SânmărtiD, fiu cu părinţi nă
căjiţi), Înv. cismar la I. Baciu; 19. Iosif 
Ucenic (orig. din Sibiiu, din părinţi săraci), 
elev al şcoalei primare; 20. iiie Gligor (ori
ginar din Cacova, cot. Alba-inf., tatăl ziler 
cu 7 copii, din cari 1 înv. barbier, 1 lăcă
tuş, iar ceialalţi şcolari), Înv. pietrar la A, 
Schneider; 21. Gomau Bioanca (org. din 
Răşinari, fiu de oameni harnici, cu încă un 
fiu la lăeătuşerie), Înv. lăcătuş la E. Puiece; 
22. Petru Doda (orig. din Şoroştin, orfan 
de mamă, tatăl sărac), iov. cismar la I. 
Baciu; 23. loan Vâcariu (orig. din L’sa, 
fiu de oameni săraci, cu încă 6 fraţi, din 
cari 1 sodal cojocar, 1 înv. pantofar, 1 croi
tor şi 3 minori), Înv. rotar la losif Pascu; 
24. Con tantin Stana şi 25. Partenie Stana 
(sunt fraţ>, originari din Burjuc, fii de zi
leri, ei înşişi foşti servitori), primul învăţă
cel la pantofarul Emil Vintilă, iar cestalalt 
învăţăcel la faurul G. Hieutz. Cu câte uu 
roc respective cu câte o ^ăr<che panta
loni noi au fost dăruiţi: loan Botaş (orig, 
din Poşaga-de-sus) înv. tinichigiu la G, Stufl- 
hch; loan Savu, înv. pantofar la Dragoş, 
loan Muntean, învăţăcel pietrar, Ger, Mun
tean, invăţăcel franzelar, Cu stofe de haine 
femeieşti, cu bluze, jachete, paltoane, cu 
ghete nouă şi vechi, cu pălării, cu rocuri, 
ciorapi, cu batiste, şaluri, cu sute de cozo
naci şi pânişoare etc. etc., au fost miluiţi 
nenumăraţi invăţăcei, şcolari, femei etc.

lu cuvântarea ţinută cu prilejul îm
părţirii dl Tordăşianu a pus la inima celor 
ajutoraţi să păstreze şi să-şi ţină la cură
ţenie sufletul şi corpu1, apoi să fie eu re
cunoştinţă faţă de binelă ătorii lor, să cer- 

I ceteze biserica, să-şi iubească meseria şi să 
fie mândri de neamul căruia aparţin.

„Dreptul iov“.
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Cărţi şi reviste.
Jean Jacques R ousseau , ideile sale 

pedagogice si critica acestora, conferenţă 
rostita în adunarea InvătâtorPor, ţinută In 
Arad la 1 Oetomvrie 1912, de Dr. Petru 
Pipoş, profesor. Arad, 1913, Tipografia die- 
cesană, Editura Reuniunii învăţătorilor ro
mâni dela şcolile primare din protopiatele 
aradane I.—VII. — O broşură de 64 pp., 
care cuprinde: Descrierea festivităţilor or
ganizate în Franţa şi Elveţia cu ocazia bi
centenarului naşterii lui Rousseau; carac
terizarea epocei marelui pedagog. Urmează 
apoi biografia lui Rousseau, sistemul său 
pedagogic, critica şi efectele activităţii sale. 
Cartea se recomandă îndeosebi părinţilor 
şi educatorilor. De vânzare se găseşte la 
prezidentul reuniunii, la dl Iosif Moldovan, 
director şcolar în Arad. Preţul 1 cor. plus 
10 bani porto.

*

L egende, balade şi poezii, de Sava N. 
Şoimescu, editura librăriei loan I. Ciurcu. 
Preţul 32 fileri.

V ersuri a le se , adunate de loan I. 
Ciurcu, editura librăriei loan I. Ciurcu din 
Braşov. Preţul 60 fileri.

In b ib lio teca  pentru to ţi din Bucureşti 
a apărut Micul Lord, de Fr. Burnett, tradu
cere de losif Nădejde. Educatorii şi în ge
neral părinţii, cari au voit să facă educa
ţia copiilor lor prin cetit, z’au it bit tot
deauna de lipsa unor cărţi atrăgătoare pen
tru copii, cu conţinut moral şi educativ şi, 
în aeelaş timp, de o necontestată valoare 
literară. Şi nu numai literatura noastră, 
dar chiar şi alte literaturi sunt sărace în 
astfel de scrieri. Printre puţinele lucrări din 
literatura universală, cari răspund acestui 
scop, una din cele mai bune este fără în 
doială Micul Lord Fauntleroy, de Fr. Bur
nett. Intr’o formă literară desăvârşită este 
redată o povestire estrem de interesantă a 
vieţii acestui nobil, — istorisire care are 
darul de a trezi în copii toate simţămin
tele generoase şi nobile. Este cartea ideală 
de educaţie şi nii exista limbă cultă, In care 
să nu fi fost tradusă. Traducerea româ
nească a dlui losif Nădejde este desăvâr
şită din toate punctele de vedere. Lucra
rea — însoţită de numeroase şi reuşite Pu- 
straţii — se gîseşte în n-rele 747—748 din 
„Biblioteca pentru toţi4 şi costă 60 bani 
esemplarul.

•

Luceafărul, revistă pentru literatură, 
artă şi ştiinţă, Nr. 3, 1913 a apărut cu ur
mătorul cuprins bogat şi variat: G. Murnu, 
Aromânii In primejdie. Othmar, Cântec (po
ezie). Octavian Goga, Mi-am făcut un cân
tec (poezie). Liviu Marian, Bătaie de joc. 
* * „ Decadenţa Turciei. Ecaterina Pitir, 
Cântec (poezie). Maria Cunţan, Foi în vânt 
(poezii). I. Agârbiceanu, Arhanghelii (roman).
O. G. T. Graniţele Dobrogii. Cronici: D. N. 
C.: Sărbătorirea lui Grigore Alexandrescu. 
Bustul lui Ion Maiorescu. Adrian Corbul: 
Scrisoare din Franţa. însemnări: Cursurile 
Asocia'.iunii. Statele din Balcani. — Biblio
grafie. Ilustraţiuni: Comuna aromânească 
Copeş (din Macedonia). Comuna aromâ
nească Nevesca sau Neveasta (din Mace
donia). Aromâni din Pind prinşi la horă. 
Grup de Aromâni din Comuna Livezi (din 
vilaetul Salonic) cu revizorul şcolar dl Dan, 
fotografiaţi cu ocaz'a obţinerii autorizării 
pentru deschi Jerea şcoalei româneşti. Po
pasul Aromânilor nomazi pe drumul lor 
spre iernatic. Păstor aromân din Pind. Fe
meie din tributul Fârşeroţilor (Aromâni din 
Albania). Celnicul Năsica dintr’o comună 
din Pind. Unul din păzitorii comunelor din 
Piad bântuite de Antarţi (in port de hai
duc albanez). Clisura, orăşel românesc In 
Macedonia. Sultanul Mohamed al U-lea, care 
a cucerit Oonstantinopolul. 2 vederi din Con- 
stantinopol. Harta Dobrogei, Harta delimi- 
tărei fruntariei româno-bulgaro la Silistria. 
Tache Ionescu, ministru de interne al Ro
mâniei, care a tratat, la Londra, cu Dr. Da- 
neff, delegatul Bulgariei. Dr. Daneff, preşe
dintele Sobraniei bulgare. Kiamil-Paşa, fos
tul Mare-Vizir al Turciei, pe care tinerii 
Turci l-au silit să prezinte demisia cabine
tului turc. Nazim-Paşa, ministru de răsboiu, 
împuşcat în revoluţia din Ianuarie. Ray
mond Poincaté, noul preşedinte al repubii- 
cei franceze.

T e á i m .

Sâmbătă se dă în beneficiul artistului 
Paziska comedia ,6’o’w Windhund’. Dumi 
uecă d. a. opereta „Zigeunerliebe*, iar sara 
„Hoheit tanzt Walzer*. Luni, ln beneficiul 
dirigentului de cor şi musică Laskz se va 
da opera „Traviata
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Nr. 5/1913 par. (25) 3 - 3  |
C o n c u r s .  j

Parochia de clasa I. diu Sibiiu subur- 
biul de jos (Poarta Turnului) devenind va
cantă, pentru întregirea ei se publică concurs 
eu termin de 3 0  zile dela publicarea primă 
a acestui concurs în z:arul „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. cu 
ocaziunea regulărei congruei.

Cererile de concurs sunt a se înainta 
la oficiul protopresbiteral al tractului Sibiiu.

Concurenţii sunt poftiţi a se prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre a cânta la utrenie şi la liturghie şi a 
predica.

Cererile înaintate după expirarea con
cursului nu se vor lua în considerare.

S ib i iu ,  7 Ianuarie 1913.
Comitetul parohial:

P etru  Joandrea loan Imbăruş
prezident. notar.

Văzut: Mlcolau Ivan
protopresbiter.

Nr. 420/1913 prot. (28) 3—3
C o n c u r s .

Devenind postul de v icen otar comunal 
vacant prin abzicere în comuna Sălişte, pen
tru îndeplinirea lui prin alegere escriu con
curs şi învit pe candidaţii de notar cvalificaţi 
conform cerinţelor legii, — de a-şi înainta 
prin atitoritatea lor competentă, cererile in- 
struate cu dovezile de lipsă, la oficiul preto
riai pănă în 16 M artie a . c.

Să l i ş t e ,  la 3 Februarie 19i3.
P rim p retoru l cercual.

Nr. 47/1913. (36) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea parohiei Tăutiu (cl. III) 

se escrie concurs cu termin de 3 0  zile dela 
această primă publicare.

Venitele cu întregirea prescrisă dela 
stat sunt conform datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta la 
subsemnatul oficiu, în terminul susindicat, 
îndatorându-se concurenţii a se prezenta, — 
cu observarea dispoziţiunilor regulamentare 
— în o Duminecă sau sărbătoare la b serică, 
spre a cânta şi predica, resp. celebra.

Alba- Iu l i a ,  26 Ianuarie 1913.
Oficiul protopresbiteral român-ortodox 

al traciului Albei-Iuliei, în conţelegere cu 
comitetul paroh'al.

loan Teculescu
protopresbiter.

Nr. 98/1913. (39) 2—3
Concurs din oficiu.

Pe baza înaltei rezoluţiuni consistoriale 
Nr. 14.591 Bis. dela 7 Decemvrie 1912, prin 
aceasta se publică concurs nou pentru între 
girea parohiei de clasa I (primă) Hidiş, cu 
termin de 3 0  zile  socotite dela prima înserare 
în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite în coala B. — pentru în
tregirea dotaţiei dela stat.

Concurenţii au a şi subşterne rugarea 
de concurs instruită cu documentele prescrise 
pentru palohi de clrsa primă, în termmul 
susindicat la subscrisul oficiu protopresbiteral. 
Eugările intrate după termin nu se vor 
considera.

Concurenţii cu previa învoire a oficiului 
protopresbiteral se pot prezenta în parohie 
şi la biser.că spre a-şi arăta destoinicia şi 
a face cunoştinţă cu poporul.

T u r d a ,  la 22 Ianuarie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or.

Jovian llurăşan
protopop.

Nr. 37/1913 prot. (22) 3~ 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia C hergeş cu fii. P op eşti, — devenită 
vacantă prin strămutarea parohului Aleesandru 
Petrău în comuna Tâmpa, — se publică con
curs cu termin de 3 0  z ile  dela prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele lasionate în coala B. pentru între
girea ajutorului de stat.

Reflectanţii sunt poftiţi a şi subşterne 
cererile lor concursuale instruite conform nor
melor din vigoare în terminul indicat sub
semnatului oficiu protopresbiteral, având a 
se prezenta, pe lângă restricţiumle regula
mentare, la biserică spre a cânta, celebra şi 
a face cunoştinţa poporului.

Deva,  la 17 Ianuarie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Devei.

I>r. loan Dobre
protopresbiter.

IMwlacter regpoaeabil Teodor V . P ă c ă ţ m

Co n c u r s .
Pentru ocuparea postului de capelan 

pe lângă actualul preot şi cu drept do suc
cesiune în parohia de clasa I (primă) din 
V inerea, (tracuil Orăstiei,) se publică concurs 
cu termin de 3 0  de zile dela prima publicare 
în .Telegraful Român“ conform înaltului ord n 
consistorial dto. 2 Ianuarie 1913 Nr. 14.773 
Bis. 1912.

Emolumentele postului de capelan sunt:
1. Din ajutorul de stat pentru capelani 

întregirea obvenentă.
2. Jumătate din venitele dela altar, 

întregi venitele stolare ce vor obveni dela 
parohieni locuitori sub numerii caselor 239— 
520, precum şi din filia Cujir.

Reflectanţii au a-şi aşterne cererile in
struite în senzul legilor din vigoare la of. gr.-ort. 
al Orăştiei în terminul indicat şi a se prezenta 
pe lângă restricţiunile regulamentare spre a 
face cunoştinţă cu poporul, cântând, predicând, 
ori servind în biserica de aici.

V i n e r e a ,  din şedinţa comitetului pa
rohial ţinută la 10/23 Ianuarie 1913.

loan Iosif
preşedinte.

Nr. 3/1913. 
Vidi:

Dionisiu Giurgiu,
notar al com. par. 

(17) 3 — 3

Vasile ]>omşa
protopresbiter.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala confesională din Luncoiu! de jos , 
tractul Zarand, se escrie concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest
post sunt:

1. Salar fundamental 1000 cor,, din care 
500 cor. dela';popor, 200 dela Prea Veneratul 
Consistor votat sub N r . 6 6 8 8  Şcol. 1912,300 
cor. diu cassa bisericei solviţi în raţe lunare.

2. Cuartir în edificiul şcoalei şi folosirea 
1/i jugăr gradină dela şcoală.

3 Lemne de încălzit 2 stângini.
Cuincuenalele nu se eompută numai 

după un serviciu neîntrerupt de 5 am la 
această şcoală.

învăţătorul ales va fi îndatorat a in- 
8trua elevii de repete e, precum şi a iustrua 
toţi elevii în religiune, în cântări e bisericeşti 
şi a i conduce la biserică în Dumineci şi 
sărbători.

Concurenţii se vor prezenta în comună 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

L u n c o i u  de j o s ,  la 15 Ianuarie 1913.
Oficiul parohial rom gr. or.

loan Fugâtă
preot rom gr.-or. preş. eom.

Nr. 42/1912. (38) 2 - 3
Vidi: Vasile Damian

protopresbiter.

Nr. 22/1913. (33) 3 - 3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala confesională din R oşcani, tractul 
Dobrei, se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumente:
1. Sa’ar fundamental 1000 cor., din oare 

600 cor. dela popor, iar 400 cor. şi eventua
lele cuincuenale, ajutor dela stat, votat sub 
Nr. 3480/1910.

2. Cuartir corespunzător în edificiul 
şcoalei şi folosirea grădinei dela şcoală.

3. Lemne de încălzit 8 stângini, din cari 
3 stânjini pentru încălzirea salei de învăţământ.

învăţătorul ales va fi îndatorat a instrua 
şi elevii de repetiţie, precum şi a instrua toţi 
elevii îu cântările bisericeşti şi a-i conduce la 
biserică în Dumineci şi sărbători.

Cererile de concurs se vor aşterne sub
semnatului oficiu în terminul deschis.

Concurenţii se vor prezenta în comună 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

Dobra ,  la 20 Ianuarie 1913.
Oficiul protopresbiteral îu conţelegere 

.cu comitetul parohial.
Iosif UVorariu

protopop.

Nr. 61/1913. (37) 3~ 3
C o n c n r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala noastră confesională din Ighiu se 
escrie concurs cu termin de 15 zile ţlela 
această primă publicare.

Salarul: ioOO cor. solvite în rate lunare 
anticipative din lada bisericii; cuartir în edificiul 
şcoalei şi grădină (420 st. □ )  în parte plan 
tată cu vie.

Cererile de concurs se vor înainta subsem
natului oficiu, în terminul susindicat, notându-se 
că vor fi preferiţi cei buni cântăreţi, întrucât 
alesul va fi dator a îndeplini toate funcţiunile 
de cantor în şi afară de biserică, pentruce 
va mai folosi, pe lângă salarul susbumit, şi 
un jugăr de pământ arător; iar pentru for

marea de cor, care se va pre'inde dela cel 
ales. va primi sepsrată remuneraţiune, din 
fondul ex;stent spre acel scop.

Drept la cuini uenale va avea învăţătorul, 
numai după anii de srrviţiu ne’i,ti erupt la 
această şcoală.

Pentru a-si arăta destoinicia în cântări 
şi a fi cunoscuţi poporului se c jre necondi- 
ţ onat dela concurenţi a se prezenta, înainte 
de alegere, în o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică.

Alba- Iul i a ,  29 Ianuarie 1913.
Oficiul protopresbiteral român-ortodox 

1 tractului Albei luliei, în conţelegere cu 
comitetul parohial. loan Teculescu

protopresbiter.

C o n c u r  s.
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala confesională română gr.-or. din co
muna C eta tead eb a ltă  să publică concurs cu 
termin de 3 0  zile  dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 1000 cor., şi anume:

1. 500 cor. dela popor.
2. 500 cor. ajutor dela Preavenerabilul 

Consistor arhidiecezan.
3. 1 Stângin de lemne de foc.
4. Cuartir în edificiul şcoalei şi pentru 

gradină 10 cor.
Să recere ca alesul învăţător să fie bun 

cântăreţ şi să conducă corul cu elevii îu bi
serică fără altă remuneraţie.

Cuincuenalele să vor computa rumai - 
după 5 ani de serviciu la această şcoală.

Doritorii de a ocupa acest post au să- 
şi înainteze cererile instru te conform nor
melor din vigoare în terminul indicat — sub
semnatului oficiu protopresbiteral u. p. 
Kükü’ővár şi înainte de alegere a se presenta 
poporului în biserică spre a-şi arăfa desteri- 
tatea în cântări.

C e t a t e a d e b a l t ă ,  2 Februarie 1913. 
Ofriul protopresbiteral român gr.-or 

al tractului Târnava.
(42) 2—3 Kîcolae Todoran

protopresbiter.

Vezi aşa... acestea sunt ori- 
-...ginaleîe tuburi de —
Jacobi-Autinicotin.

Engros A dolf & A lexander Jacobi, 
Wien VIII.

(106 b) 13—13

Resturi cu tiparul aplicat,
late. în colori vérit bile solide de 
spălat, - cari dacă s’ar cumpăra îu 
bucăţi întregi (ou topta u!) ar costa 
dublu, — so vând cu 36 fii per met; u.

Mostre se trimit gratuit. ~—
Ce nu ar conveni să schimbă oricând 
..... ...— = în loc Dornbirn. :

G ebr .  REICHART,  f a b r i c a n ţ i ,
Dornbirn, Vorarlberg.

(49) 1 - 3

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Teíschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, â 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parfumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a mânilor de dame, îu tuburi k 70 ül. 
se află pretutindeni. (48; 1 - 4 0

j ß i p i r i h »
É F  (cu noscu tu l m ijloc a lin ător de dureri)

=  se  substitue  p r in  d iverse p repara te  f&rîi va- 
=  loa re . Ca să. p rim iţi p roductu l veritab il, cura-
=  pârâţi numai în forma T ablete de A sp ir in  
== în pachefcarea originală, conform desemnului 
=  acesta, (un tub conţine 20 tablete & 0,5 gr.
=  p re ţu l K  1-20 cu  tim bru  A s p i r i n .

(3) (41b) 3 - 6
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Garduri colosal de ieftine.
Invenţiune sensaţională.

Nenumărate scrisori de recunoştinţă dovedesc pe. fee-

S T S S :  Impletitnri-Himqaria. Sä  z
mă suflată de zinc. ' -

Preţul per metru quadrat 32 bani şi mai mult.
A se comanda la singurul fabricant:

Alexandra Haidekker, Fabrică de gra
tii,împletituri şi 
gard. de sârmă.

Budapest VIII., Üllői-ut 48/92.
IgSg“ Serviciu ieftin, prompt şi conştienţios. 
PSP" Catalog ilustrat gratuit şi franco.

(27) 2 -1 0
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Editura şi tiparul tipografiei wbidieceiw.


